

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2826
PALMA DE MALLORCA

Jueves 16 de Marzo de 1939.—III Año (Triunfal)

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI.— Núm. 13958

Una Patria: España

Un Estado: Nacionalindicalista

Un Caudillo: Franco

Como desaparece Checoeslovaquia

Después de ocupar los alemanes Bohemia y Moldavia, Hitler con su Estado Mayor llegan a Praga. — En Arbona combaten húngaros y eslovacos. — Comentarios de Italia, Francia e Inglaterra. — Alocución del Führer. — El Gobierno checo de acuerdo con el Reich.

SIN NOVEDAD EN LOS FRENTES DE COMBATE

Parte Oficial de Guerra

Sin novedades dignas de mención.
Salamanca, 15 de Marzo de 1939.—III Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La familia, base de la Patria

HOY, 16 DE MARZO DE 1939

Uno sin duda de los aspectos más laudables y más característicos de la obra reconstructiva de España, lo es el de favorecer oficial y poderosamente a las familias numerosas.

Toda esa organización magnífica de los Subsidios Familiares, inicio de la que ha de ser pronto política de gran envergadura dentro del nuevo Estado, da la tónica de un ideal que convierta a España, dentro del más breve plazo posible en un país sin pobres.

El engranaje de todo el procedimiento de ayuda a las familias ha logrado la virtud de que cooperen a la fecunda labor todos los ciudadanos y la de que todos los elementos necesitados obtengan, en proporción equitativa, su parte correspondiente en el acervo común.

Porque el Estado nuevo tiene la orientación diametralmente opuesta en la que pusieron en práctica los descaradamente frente populares y los que, sin llamárselo, contribuyeron con ellos al trabajo de zapa y disociación, que los pocos años de República efectuaron sin cesar para romper el pedestal sobre el que debe asentarse la familia.

Comenzando por arrancar al sentimiento la fé, se abrió paso facilísimo a una guerra profunda contra la natalidad. Inventando y poniendo en práctica la anti-españolísima ley del divorcio, dióse al porvenir de la futura población de la Patria otro golpe mortal. Con huelgas, problemas y algaradas se extendió la miseria a lo largo del territorio nacional, arrebatando a los elementos obreros la realización de las posibilidades que hicieran de su hogar un refugio sereno en que fruir la paz del espíritu y criar serenamente hijos para la Patria.

Los países que concurren son los siguientes: Italia, Alemania, Portugal, Suiza, Inglaterra, Francia, Bélgica, Argentina y el Uruguay.

Aportaciones de carácter individual han venido EE. UU., Rumanía, Hungría y Albania. Gran parte de estas expediciones se encuentran ya en territorio español y el ministerio de Hacienda ha dictado las oportunas ordenes para la franquicia posada de Aduanas, y nuestras autoridades se han preocupado de la unión de sus servicios.

Varios gobiernos extranjeros han autorizado la participación.

Los envíos están constituidos en gran parte por equipos completos en todos sus elementos arquitectónicos: orfebrería, fotografía, etc.

Puede afirmarse que una rigurosa selección de los artistas designada por cada uno de los países permitirá asegurar que la exposición interna-

tria.

Era la ofensiva desencadenada contra la familia la más brutal y bárbara de las formas de ataque a la Nación. Ha sido necesario esta guerra prolongada y triunfal para lograr lo que ni el convencimiento, ni el sentir patriótico del pueblo se atrevieron a conseguir antes de 1936... Pero como de esta guerra sale regenerado el país, tenía que salir forzosamente reconstruida la célula fundamental de toda su organización: La Familia.

Y en pro de la familia se deroga el divorcio, se proclama la necesidad de que la Patria obtenga un aumento gigantesco de poblaciones, se crea los Subsidios Familiares para hacer más real el propósito del Caudillo, de que no exista "un hogar sin lumbre, ni una despensa sin pan", y se apoya y garantiza el trabajo, convirtiendo al obrero en uno de los puntos de apoyo de toda organización nacional.

Y todavía sobre este apoyo material que el Estado Nacionalindicalista presta al pueblo de España, hay un apoyo moral, el de la atención, el del cariño que por primera vez se pone ahora de manifiesto en el honor inmenso que el Caudillo de la Patria brinda a una representación de las familias numerosas de cada una de las provincias liberadas ya.

Será un acto que, en su gran sencillez ha de encerrar una trascendencia admirable. Como el pueblo de España contempla al Caudillo y le agradece cuanto por la Patria ha hecho, esta misma Patria encarnándose en el Caudillo contempla y rinde homenaje a las familias numerosas, que prestan solo con ello un gran servicio al futuro de España.

El Dr. Rodolfo Hutchings Goddard es un apóstol futurista de la aviación. En realidad, los trabajos a que se entrega desde hace más de un año sólo son conocidos de Lindberg. Actualmente se ocupa de la construcción de un rayo triple que por medio de explosiones sucesivas deberá librarse de la ley de gravitación de la Tierra y alcanzar, o bien nuestro satélite o bien uno de los planetas del sistema solar. Pero este rayo no será sino la iniciación de una serie de experiencias que abrirán nuevo campo a la ciencia, campo que hasta ayer sólo pertenecía a los utopistas y a los soñadores. — Nada, ni físicamente, ni matemáticamente, impide que un mecanismo dotado de la energía necesaria llegue a superar nuestra atmósfera y a penetrar en el espacio siguiendo una curva que los cálculos pueden prever... — ha declarado el profesor Goddard preparándose a realizar el primer paso de su sueño. El rayo en el cual trabaja el hombre de ciencia amigo de Lindberg consistirá exclusivamente en un obús de triple percusión. Según los cálculos realizados por el profesor Malina, del Instituto Técnico de California, después de haber atravesado la zona límite de la esfera de atracción terrestre, el rayo podrá seguir su camino siguiendo una curva que puede fijarse fácilmente y con una velocidad tanto mayor cuanto más considerable sea su peso. El problema se cifra, naturalmente, en encontrar un proyectil que poseyese una reserva de energía suficiente para vencer la capa atmosférica y el límite de la zona de atracción y que conservase un peso propio suficiente para asegurarse una propagación rápida a través del espacio. Fue Lindberg quien dió a Goddard la idea de triplicar la percusión del rayo para que a este le fuese dada, al menos, la seguridad de liberarse de la fuerza de atracción de nuestro planeta. El triple rayo, "Three-step rocket", que seguramente logrará alcanzar el espacio intersideral está compuesto de tres mecanismos distintos. El primero le dará una velocidad inicial que le hará elevarse a 10.000 metros de altura, el segundo, que generará la explosión más violenta, le elevará unos 100 kilómetros más y en fin, la explosión del tercer dispositivo comunicará al rayo la fantástica velocidad de 18.000 kilómetros por hora. A este ritmo, el proyectil tardará en cubrir la distancia que le falte para liberarse de la fatídica distracción.

Las colecciones artísticas de los objetos recibidos y el carácter rigurosamente litúrgico constituyen la norma esencial de la exposición que tantas influencias ha de tener en la reconstrucción de los templos.

Las aportaciones nacionales están dando pruebas de los muchos y artísticos trabajos presentados, a pesar de que los tiempos actuales tantas dificultades de todo orden plantean. Las obras de artistas españoles serán modelos de templos parroquiales en los que se atiende a los problemas que de las modernas construcciones. La mecánica vela constantemente para que como consecuencia de la exposición se eviten ciertas tendencias modernas de exagerado cubismo que tan contrarias son a las normas generales de la Iglesia y a la tradición cristiana española.

Las autoridades de la Iglesia por una parte y las autoridades de Vitoria de otra están en constante contacto para solucionar ciertos aspectos de organización de la exposición.

Exposición de arte sacro

Vitoria. — La comisaría de la Exposición de Arte Sacro ha informado a la Jefatura Española de Bellas Artes acerca de la preparación para su primer inauguración, especialmente sobre las aportaciones extranjeras.

Los países que concurren son los siguientes: Italia, Alemania, Portugal, Suiza, Inglaterra, Francia, Bélgica, Argentina y el Uruguay.

Aportaciones de carácter individual han venido EE. UU., Rumanía, Hungría y Albania. Gran parte de estas expediciones se encuentran ya en territorio español y el ministerio de Hacienda ha dictado las oportunas ordenes para la franquicia posada de Aduanas, y nuestras autoridades se han preocupado de la unión de sus servicios.

Varios gobiernos extranjeros han autorizado la participación.

Los envíos están constituidos en gran parte por equipos completos en todos sus elementos arquitectónicos: orfebrería, fotografía, etc.

Puede afirmarse que una rigurosa selección de los artistas designada por cada uno de los países permitirá asegurar que la exposición interna-

El rayo para la Luna está preparado

Será un proyectil de triple explosión, prototipo de los aeromóviles del futuro, porque el aeroplano - dice el Profesor Hutchings Goddard - es un sistema destinado a desaparecer-

Zurich. — Hace poco más de dos años Lindberg declaró que la aviación — como la concebimos actualmente — no es más que la infancia de la aviación futura. La previsión de Lindberg se realiza ya gracias a los apasionados estudios que actualmente está terminando el profesor Goddard en su laboratorio de Nuevo México, subvencionado por la Fundación Carnegie.

PARA VENCER LA FUERZA DE LA TIERRA

El Dr. Rodolfo Hutchings Goddard es un apóstol futurista de la aviación. En realidad, los trabajos a que se entrega desde hace más de un año sólo son conocidos de Lindberg. Actualmente se ocupa de la construcción de un rayo triple que por medio de explosiones sucesivas deberá librarse de la ley de gravitación de la Tierra y alcanzar, o bien nuestro satélite o bien uno de los planetas del sistema solar. Pero este rayo no será sino la iniciación de una serie de experiencias que abrirán nuevo campo a la ciencia, campo que hasta ayer sólo pertenecía a los utopistas y a los soñadores. — Nada, ni físicamente, ni matemáticamente, impide que un mecanismo dotado de la energía necesaria llegue a superar nuestra atmósfera y a penetrar en el espacio siguiendo una curva que los cálculos pueden prever... — ha declarado el profesor Goddard preparándose a realizar el primer paso de su sueño. El rayo en el cual trabaja el hombre de ciencia amigo de Lindberg consistirá exclusivamente en un obús de triple percusión. Según los cálculos realizados por el profesor Malina, del Instituto Técnico de California, después de haber atravesado la zona límite de la esfera de atracción terrestre, el rayo podrá seguir su camino siguiendo una curva que puede fijarse fácilmente y con una velocidad tanto mayor cuanto más considerable sea su peso. El problema se cifra, naturalmente, en encontrar un proyectil que poseyese una reserva de energía suficiente para vencer la capa atmosférica y el límite de la zona de atracción y que conservase un peso propio suficiente para asegurarse una propagación rápida a través del espacio. Fue Lindberg quien dió a Goddard la idea de triplicar la percusión del rayo para que a este le fuese dada, al menos, la seguridad de liberarse de la fuerza de atracción de nuestro planeta. El triple rayo, "Three-step rocket", que seguramente logrará alcanzar el espacio intersideral está compuesto de tres mecanismos distintos. El primero le dará una velocidad inicial que le hará elevarse a 10.000 metros de altura, el segundo, que generará la explosión más violenta, le elevará unos 100 kilómetros más y en fin, la explosión del tercer dispositivo comunicará al rayo la fantástica velocidad de 18.000 kilómetros por hora. A este ritmo, el proyectil tardará en cubrir la distancia que le falte para liberarse de la fatídica distracción.

HE AQUÍ EL AEROBUS DEL PORVENIR

Es un nuevo auto de fe para Julio Verne y Wells. Ellos serán los vencedores o los vencidos en la prueba. Jamás hubieran pensado en la realización de sus sueños. He aquí, en cambio, que estos sueños se hallan en vías de ser magníficamente realizados. Submarinos, balsas flotantes, televisión, bólidos aéreos... el hombre persigue sus quimeras y la realidad supera los sueños. Pero el rayo del profesor Goddard ¿tiene una importancia puramente filosófica? Ni mucho menos. En primer lugar contribuirá a enriquecer algunos dominios que aún están ausentes del patrimonio que concreta la idea de un precursor... Este primer rayo será dirigido hacia nuestro satélite, la luna — cosa que sería evidentemente de un interés espectacular más inmediato — o hacia Marte, que como es sabido es el único planeta sobre el cual tenemos algunas esperanzas de encontrar en un día más o menos lejanos seres vivos. El rayo, que debe ser lanzado dentro de algunos meses en presencia del Coronel Lindberg, representa para este el prototipo del aerobús del futuro. «La velocidad que nuestros motores, nuestros detonantes, nuestros explosivos permiten alcanzar — ha dicho el profesor Goddard — es incompatible con la de los aparatos que emplean todas estas fuerzas en resistir a la presión atmosférica, en luchar contra el viento, manteniéndose en el aire, porque no alcanzan la velocidad necesaria para liberarse de él...» El aeroplano — continúa Goddard — es desde el punto de vista del transporte un sistema de transición. Estamos obligados a soportarle porque todavía no hemos encontrado el medio de vencer la resistencia del aire. Cuando los rayos estén a punto y sea resuelto el problema de su estabilidad interna, el aeroplano habrá dejado de existir. Los 1.500 kilómetros por hora serán fácilmente logrados. El aeroplano pasará a la galería de los recuerdos».

COMO SE EFECTUARA EL VIAJE

El día en que el rayo del profesor Goddard sea lanzado será recomendado a los aficionados a la radio que estén a la escucha sobre cualquier onda. En el instante preciso en que el proyectil atraviese la capa de ionización que, como es sabido, forma una superficie detectora para las ondas que atraviesan la distancia entre aquella capa y la tierra, se dejará sentir una modulación bastante sensible. Este fenómeno será análogo al que deben asistir los peces cuando alguien arroja una piedra en el agua. Un sonido se produce en el agua y refleja en su superficie. Una piedra que choque con esta superficie modificará su naturaleza encrespándola y, naturalmente, la onda sonora que en aquel momento choqua contra la superficie deformada, resultará deformada ella misma y con ella, el sonido. Idéntica cosa sucederá en el éter en el instante en que el rayo atraviese la zona ionizada. La trayectoria del rayo será seguida, no con el telescopio, naturalmente, sino por medio de un procedimiento bastante complicado cuya exposición no nos compete. Basta saber, simplemente, que se basa en las ondas ultracortas. De todos modos, dos son los casos que pueden darse: o el rayo se perderá en el espacio y con él los físicos se perderán en cálculos infinitos o bien alcanzará el objetivo previsto en cuyo caso será fácil comprobarlo. En todo caso, el experimento vale la pena de intentarlo y los trenes especiales hacia Nuevo México harán buenos negocios el día del disparo del rayo, operación que será realizada en público.

Un «faccioso» cien por cien

por MANUEL GODED
6 Ptas.
De venta en la librería José Tous.

El problema checoeslovaco

Alemania ocupa Bohemia y Moldavia. Húngaros y polacos obran por su cuenta

Contrastes

Bratislava. — Los húngaros y los eslovacos continúan su lucha. Cerca de Zinadevo en Arlova se está desarrollando una gran batalla que dura todavía habiendo empezado después de mediodía.

Los informes que se reciben de fuente eslovaca declaran que los húngaros han sido derrotados por los eslovacos habiendo acudido en ayuda de los hombres, las mujeres y los jóvenes. En Eslovaquia la movilización ha sido decretada, siendo un total de 12 mil hombres los que luchan en la frontera.

Todos los oficiales eslovacos que estaban en la frontera carpatoukraniana así como varios miembros de la milicia checoeslovaca se han unido a los defensores.

El presidente del Consejo Velosine, ha decretado la movilización general y todos los hombres han sido llamados a las armas. De Hust, indican que ha habido también lucha entre los carpatoukranianos y la milicia checoeslovaca después de la explosión de un polvorín que fué incendiado por los checos. Cincuenta personas han resultado muertas.

Hacha a Praga

Praga. — El Presidente Hacha a altas horas de la noche del miércoles ha regresado a esta capital.

Ha sido saludado por los jefes militares y civiles alemanes y checos y también por todos los miembros de la legación alemana encabezados por el conserje Henke.

Una compañía de fuerzas de ocupación alemana ha rendido al presidente los honores correspondientes. Puesto que el presidente Hacha ha llegado a esta capital con un retraso de dos horas no se ha podido efectuar el congreso de ministros que se había convocado para el mismo día a las 19 horas.

Tropas alemanas

Berlin. — La prensa de la tarde publica en primera plana la noticia de que el Führer estaba presente en la entrada de las tropas en Bohemia y Moravia.

"El Deuche Allgemeine Zeitung" bajo el título "la protección del Reich" escribe: ¿Quién puede poder garantizar una frontera que se ha hecho débil hacia el interior? ¿Quién cree poder conservar un estado que se arruina a sí mismo?

A estas preguntas son las respuestas para algunos periódicos ingleses que califican de agresor al Reich.

El presidente del Consejo ha reconocido que razones históricas desde hace mil años unían a los alemanes con los checos.

Esto puede producir una amarga sensación en el extranjero pero no cambia nada la situación; el Reich es una potencia de la Europa Central.

Finalmente dice que esos países hacia tiempo eran de Alemania, y que se ha podido realizar esto, gracias al eje Roma Berlin.

Detalles de la ocupación de Praga

Praga. — Durante más de dos horas las tropas motorizadas alemanas estuvieron desfilando por las calles de la capital.

Todas ellas llevaban trajes de campaña e iban con motos de ametralladoras pesadas, coches ligeros para

los oficiales, autos pesados para ametralladoras y armas automáticas, camiones de transporte de tropas, ametralladoras contra aviones, cocinas de campaña, etc.

El F. M. se instaló en el hotel más importante de Praga en cuyas puertas hacen guardia soldados armados.

La población de Praga muestra su serenidad.

Irulan autos alemanes de policía con ametralladoras ligeras y junto al conductor alemán hay un soldado checo con objeto de guiarle por la ciudad.

Las tropas que entraron en Bohemia y Moravia fueron incautándose de los aerodromos checos que fueron ocupados por fuerzas aéreas alemanas, las cuales se hicieron cargo también de numerosos aviones militares checos.

Para reunirse con sus tropas el dictador alemán salió ayer mañana de Berlín, llegando por la tarde a la antigua frontera checa acompañado por varios generales.

Alocución de Hitler

Berlin. — El día de la entrada de las tropas en Bohemia y Moravia, se dirigió el Führer al ejército alemán, con la siguiente orden: "Los checos se encuentran en completa desolación en Bohemia y Moravia. Los compañeros alemanes han sido atropellados. Con fecha 15 de marzo han entrado fuerzas de tierra y aire alemanas en el territorio checo, con el fin de garantizar la vida y la propiedad de todos los habitantes del país. Todos vosotros, soldados alemanes no os debeis considerar como enemigos de los habitantes del territorio que vamos a ocupar, sino como representantes del gobierno del Reich, el cual ha sido requerido para el restablecimiento del orden. Dondequiera que observais resistencia allí ireis unidos para vencerla con todos los medios posibles; por lo demás tened muy en cuenta que pisais suelo checo como representante de la gran Alemania. Firmado: Adolfo Hitler."

Hitler en Praga

París. — El canciller alemán ha entrado en dicha ciudad el miércoles dirigiéndose a la famosa fortaleza y Palacio de Hradcany, a las 7 y cuarenta y cinco, en donde se ha establecido con su Estado Mayor. A las ocho se izaba el estandarte del canciller por la guardia del Palacio formada por soldados alemanes. El viaje desde la ciudad de Bohemia Leipa que requirió dos horas y cuarto, se hizo en medio de una tempestad de nieve que ha obstaculizado grandemente la marcha de los soldados a través de las grandes arterias.

La llegada del Führer a Praga ha cogido de sorpresa a la población. Con el Führer estaban en la fortaleza de Hradcany, el miércoles por la tarde el jefe supremo de las fuerzas general Keitel, el general von Suenagel, el jefe de la cancillería del Reich doctor Lammers y los jefes de la SS, y jefe de la policía alemana Enrique Himmler, los jefes de la SS, Daluge Haydrich y Wolf así como el ministro de Relaciones Exteriores von Ribbentrop y el jefe de Prensa Dietrich.

Sigue el avance

Praga. — Las tropas alemanas han continuado esta noche el avance ininterrumpido por la región checa. Por todos los pueblos ocupados han sido

recibidos con aclamaciones y gritos de Viva Hitler...

La diplomacia falla

Budapest. — A las siete de la tarde del miércoles se ha recibido en esta capital la respuesta del presidente de los carpatoukranianos...

Volosine en su respuesta declara que tres representantes del gobierno carpatoukraniano se dirigen a Budapest...

El gobierno checo

Praga. — El consejo de ministros se dió por enterado de la entrevista celebrada por Hitler y el presidente Hacha...

Movilizando

Presburgo. — El gobierno Slovaco ha ordenado la movilización de tres quintas...

La opinion de Italia

Roma. — Unicamente "Il Lavoro Fascista" comenta los acontecimientos checos, a los que los periódicos dedican páginas enteras...

En la Cámara inglesa

Londres. — Chamberlain ha contestado a la oposición laborista. El primer ministro británico ha dicho que el gobierno, habiendo fracasado en sus consultas...

bargo tampoco pueden perderse del todo las esperanzas.

"Por primera vez Alemania ha ocupado militarmente un pueblo con el cual no tenía conexión. Ese acontecimiento no puede por menos de ser motivo de preocupaciones en la situación internacional...

Añadió el jefe del gobierno inglés que todos los pueblos continúan en las esperanzas de paz pero en torno a una atmósfera de comprensión y de buena voluntad...

Chamberlain anunció que la visita proyectada a Varsovia y Moscú, se realizará. Este anuncio fué recibido con aplausos.

Francia y la cuestión checa

París. — En los pasillos de la Cámara se veían muchos diputados aun que no se celebrase la sesión pública. Se discutió apasionadamente sobre la nueva situación del centro de Europa...

Los enemigos de la política de Munich opinaban que se habían reñado los presagios prescritos mientras que en el acuerdo de Munich se ponían ahora toda clase de confianzas para la amistad franco-inglesa.

En los pasillos de la Cámara se consideraba probable que se celebrase el viernes un debate parlamentario sobre los acontecimientos de la Europa central.

Hasta ahora hay anunciadas cinco interpellaciones. Los interpellantes piden al gobierno que se les explique la futura actitud de Francia después de la incorporación de Bohemia y Moravia a la gran Alemania.

Se consideró probable se pediría un procedimiento urgente para que el parlamento pueda abordar el debate el viernes.

En los círculos políticos no se conoce todavía si el gobierno aceptará tal debate, aunque sería difícil lograr el aplazamiento. Se señala como hecho notable que la bolsa de París haya reaccionado con tan absoluta firmeza con los asuntos de Checoslovaquia.

La hija del Caudillo

Burgos. — Carmencita Franco que fué elegida madrina de la sala sexta del hospital militar de San José asistió ayer a una simpática fiesta que se celebró en aquella.

La hija del CAUDILLO conversó con los heridos y enfermos que han dado su sangre por España en los campos de batalla.

Le acompañaba la hija del Director del Hospital Coronel Fuesset que está prestando sus servicios como enfermera y con la hija del General Martín Moreno de la citada entidad.

En la sala sexta, hizo su entrada triunfal Carmencita entre atronadores vítores y aplausos.

Carmencita Franco obsequió a los heridos con dulces y tabaco. Al abandonar la sala la hija del CAUDILLO fué despedida también con grandes vivas a España y a FRANCO...

En las demás dependencias del hospital fué acogida con grandes muestras de entusiasmo y simpatía. Al abandonar el benéfico establecimiento se entonó de nuevo el Himno de Falange.

MUCHACHA

de 12 a 14 años se precisa. calle La Palma, 5, 3.º-1.º (1938)

CAJA CAUDALES

Compraría, buen precio. Calle Bonaire, 21. (1938)

Más de Madrid

Como se ataca a Negrin

Londres.—El "Daily Express" de hoy publica en la edición de las dos de esta mañana unas declaraciones del Coronel Casado a su corresponsal en Madrid. El Coronel Casado manifiesta que Negrín era un muñeca en manos de Rusia...

La revolución comunista estaba planeada desde hace varios meses, si no fuera así ¿cómo se hubieran levantado de golpe 30.000 comunistas? Luego el corresponsal dice que la situación está tan normal como puede suponerse. Se comenta ahora que en las calles de Madrid: es la moda el sentirse anti-comunista. Es notable la escasez de víveres.

En la Sierra del Guadarrama existen unos diez mil comunistas que todavía no se han rendido. Se cree que lo harán en breve por la escasez de alimentos.

Expulsiones

Madrid.—Ayer se reunió el Consejo Nacional de Juventudes Socialistas de España. Tras largo debate acordó expulsar del seno de las juventudes a cuantos ocuparon cargos en las Juventudes Socialistas Unificadas. Asimismo se acordó la disolución de los Clubs del soldado y el explicar a éstos que su creación fué una burda maniobra comunista...

Prensa madrileña

Madrid.—La prensa madrileña publica varios editoriales y artículos que son dignos de ser conocidos. "Heraldo de Madrid" dice entre otras cosas que Madrid no tolera a mos de ninguna clase y que por ello fué que los comunistas fueron derrotados. "Claridad" se dedica a estudiar el problema checoslovaco y afirma que el desmembramiento era una cosa esperada ya que los protocolos no eran más que un espantapájaros. "C. N. T." afirma que el Consejo Nacional es un organismo de labor urgente que dispone de poco tiempo para hacer la gran obra de la pacificación. Este último periódico es el que más se acerca a la verdad. Realmente es escaso el tiempo de que dispone el C. N. D. Solamente hasta que Franco diga ahora.

Disposiciones

Madrid.—Ayer apareció por primera vez el diario Oficial del Gobierno con el nombre de Gaceta Oficial del Consejo Nacional. Publica un decreto creando el C.N.D. También decreta la desmovilización de las quintas de 1915 y 1916. Otro anulando todos los Decretos correspondientes a los tres últimos días de Gobierno Negrín. Otro anulando el ascenso a Teniente General del General Rojo.

Contra Negrin

Madrid.—Celebró ayer sesión la Comisión Ejecutiva del partido socialista obrero español, quien acordó entre otras cosas la suspensión de todo derecho político en el seno del partido a Juan Negrín y a Julio Alvarez del Vayo, por su labor nefasta en pro de Rusia y del régimen soviético. Además se acordó la reunión de un pleno para decretar la expulsión de los dos del partido.

Tranquilidad oficial

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad al recibir a los informadores les han manifestado que se habían recibido telegramas de Villanueva de Córdoba, capital de la provincia de Cuenca, de Ciudad Real, de Valencia y de Jaén afirmando que no existe novedad en los pueblos ni capitales.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

No habiendo esta Cámara hecho efectiva la derrama acordada para pago de los alquileres condonados desde el 1.º de Noviembre 1938 hasta el 31 de Enero del año actual, por cobrarse aquella simultáneamente con la contribución del Estado, que no ha podido realizarse aún, se hace público que queda aplazado, hasta nuevo aviso, el pago de dichos alquileres condonados, que tenía que efectuarse durante el presente mes.—El Vicepresidente 1.º Ramón Serragut.—El Vicesecretario, Jaime Torres.

Aceptaría representaciones

preferible ramos comestibles y zapatería, para Barcelona. Informes, solvencia y garantías comerciales. Razón: P.ª Sta. Eulalia, 10. (1938)

JARABE VINCI TONICO-RECONSTITUYENTE

Envíos militares por avión

en servicio combinado, a todos los

Frentes y Territorio Nacional

Confíelos a LA ACTIVIDAD

[Su título lo dice todo.]

Plaza Rosario núm. 3 (frente a la fuente) Palma de Mallorca

COÑACPRINA (con cafeína)

El nuevo tratamiento de la GRIPE, CATARROS, dolores de cabeza y muelas, mareos y decaimientos, fundado en las conocidas propiedades del COÑAC, asociado a los más eficaces medicamentos modernos.

Pruébalo una vez y nunca faltará en su casa

De venta en todas las Farmacias Laboratorio QUER—Depósito en Sevilla—Apartado, 74 Representante: HONORATO GOMARA PELISSIER Archiduque Luis Salvador 83—1.º—1.º—Palma de Mallorca.

Un gesto del Caudillo

Recibirá a las familias más numerosas

Burgos. — El alcalde ha hecho pública una ampliación a la nota que Radio Nacional dió en la emisión de anoche. La nota es la siguiente:

Atención burgaleses: El próximo domingo día 19 nuestro CAUDILLO S. E. el GENERALISIMO FRANCO recibirá a una familia de cada una de las provincias españolas para hacerles entrega de los primeros beneficios resultantes de la ley de Subsidios familiares. Las comisiones están formadas por los matrimonios de más hijos de cada una de las provincias liberadas.

Acudimos a la generosidad del pueblo de Burgos para que acoja y dé

alojamiento a estos familiares que pasarán unas horas en Burgos para ser recibidos por el GENERALISIMO.

Burgos que ha sabido dar tantas pruebas de su patriotismo y adhesión al CAUDILLO, que la ha escogido como residencia, seguirá su gloriosa tradición, y acogerá a las familias que han de recibir del CAUDILLO los primeros beneficios de la ley de subsidios familiares.

Los ofrecimientos de alojamiento deben dirigirse al alcalde, Presidente del Excmo. Ayuntamiento de Burgos.

El Gobierno y la infancia

Todo país fuerte o que aspire a serlo se preocupa seriamente de su problema demográfico.

En la España Nacional nuestro Caudillo ha marcado repetidas veces los jalones de su política de protección a la madre y al niño a través de disposiciones que emanadas del espíritu que informa el glorioso Movimiento nacional tienden a mejorar las condiciones materiales y morales de la familia española.

La mortalidad infantil, preocupación del Caudillo, le ha hecho decir que España intensificará las obras de Puericultura. A ello tiende la disposición del Ministerio de la Gobernación aparecida en el Boletín Oficial del 12 del actual que aspira a aumentar la eficacia de aquellas instituciones que rodean a la madre y al niño de la protección y vigilancia oficial del Estado.

En ella se dispone la formación del catastro de obras de Maternología y Puericultura del Estado, provincias y municipios, Auxilio Social, Juntas provinciales de Protección de menores y de particulares, etc.

Mediante visitas periódicas de los jefes de servicios de Puericultura dependientes de los Inspecciones provinciales de Sanidad se asegurará la eficacia de todas aquellas instituciones y el resultado se reflejará en las estadísticas de los trabajos realizados que mensualmente se dirigirá a la Sanidad nacional.

Todas estas y otras medidas de protección al niño pretenden alcanzar demográficamente la aspiración del Caudillo, de una España numerosa y fuerte, base de su grandeza imperial. ¡Viva España! ¡Viva España!

Noticiario al día

Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Jefatura del Estado.—Ley derogando el artículo 193 del Código de Justicia Militar y 52 del Código Penal de Marina de Guerra, y regulando los efectos que han de producir como pena principal y accesorias a la suspensión de empleo. Esta producirá a los condenados el efecto de perder en su escalafón respectivo dentro de su categoría, el número de puestos que le correspondía en el cupo fijado en los cuerpos armados por el Ministro de Defensa Nacional. Los encartados percibirán el sueldo por los respectivos períodos procesales.

Defensa Nacional. — Decreto disponiendo cese en primera reserva el General de Brigada don Alejandro Rodríguez González.

Orden, que pasa a disposición de disposición el General de Brigada don Mariano Lasala.

Orden concediendo la medalla de su frimientos por la Patria al Alférez don Francisco Rodríguez.

Orden habilitando al Coronel médico don Mariano Gómez Ulla, para ejercer el empleo superior de inspector médico. Educación Nacional. — Orden nombrando inspectores de enseñanza médica Organización y Acción Sindical. — Orden nombrando magistrados interinos del tribunal de Barcelona y Tarragona a don Francisco Hernández, y a don Ramón Muñoz.

Orden imponiendo a las empresas la obligación de poner en sus establecimientos en lugar permanente el Furo del Trabajo, promulgado por el Jefe de Estado de 9 de Marzo de 1938.

Delegación a Roma

Burgos.—En la Secretaría General del Movimiento se han dado ya los nombres de los señores que han de formar parte de la comisión que en representación de Falange Española Tradicionalista de las JONS asistirán a las fiestas que se celebrarán en Roma con motivo del aniversario de los "fascios" de combate.

Integran dicha comisión los siguientes camaradas José M.ª Fanjul vicesecretario General del Movimiento.

Julian Sancho Dávila, consejero nacional y delegado consejero de las

Organizaciones Juveniles.

José Lina consejero nacional y Jefe provincial de Cáceres

José Antonio Serón consejero nacional.

Pedro Gamero del Castillo.

Juan José Pradera, consejero nacional y jefe provincial de Guipúzcoa.

José Luis Benavafria, José Rodríguez.

Marqués de Zayas, delegado especial de Falange Española Tradicionalista de las JONS en Roma.

La Delegación Extraordinaria partirá para Roma el próximo día 22.

BORN

HOY, a las 3'30

Jean Arthur, Herbert Marshall y Leo Carrillo en la deliciosa producción hablada en español

BUSQUEME UNA NOVIA

En el mismo programa La canción del dolor por N. NOY CARROLL

VENDO UNA

casa por 18.000 ptas. Informes: Calle núm. 85, junto Pza. de Toros. (1970)

LAS MEDIAS

y toda clase de tejidos, lavados con ALKASIL, duran cuatro veces más.

Vendo CASA - PENSION

aparroquinada, por no poderla atender. Informes: Calle de Vilanova, 12 Palma. (1967)

POR 60.000 pesetas

Vendo finca, dos plantas bajas y 2 pisos en el Ensanche. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10. (1958)

SE NECESITAN

medias oficiales pieceras. Informes: Eusebio Estada, 41-1.º (1960)

CREMA FLECHA

Tinta Flecha. Reparador blanco Flecha. Los mejores productos para el calzado. Agente de ventas: Sebastián Salas, Merced, 32 Palma

Peluquería de SEÑORA

Acreditada y en sitio céntrico, vendiendo por ausentarme. Razón P. Sta. Eulalia, 10. (1965)

INGLES PRACTICO

a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, Calle 3261)

La Funeraria LIORÉ

GENERAL VICA 75-19 TELEFONO 2017

AGENCIA ROCA

Colón, 14-1.º : PALMA : Tel. 1299 TRAMITACIONES EN GENERAL: Saneta chofer; Pensión; Licencias; casa; Instancias; Pasajes; Traspasos autos, etc., etc. RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Cu ración de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida 2 (junto al Borne).

LEÑA DE OLIVERA

aserrada para cocina y calefacción. Servicio a domicilio. Reina Esclaramunda, 24. Teléfono 2872. Esquina Pza. Toros vieja.

LUCIDOR

El mejor limpiametales Agente de ventas: S Salas Pons.—Merced, 32

CABALLERO SOLO

Desea habitación solo dormir. Razón: P. Sta. Eulalia, 10.

SE VENDE UN HOTEL

en Ca'n Picafort, bien situado. Informes: Café Ses Botetes, Inca.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical. Urinarias, impotencia, sífilis y enfermedades de la piel. Avda. Alejandro Rosselló, 117 Telef. 2321

VENDO FINCA

de gran rendimiento. Centro Palma. Informes: Uetam 50. (1498)

REGISTRADORA

NATIONAL vendería barata. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1971)

PLANCHADORAS

faltan para planchar en su domicilio. Camisería London. San Nicolás, 23.

Clínica PEÑARANDA

CIRUGIA GENERAL. Teléfono núm. 2291.

SE ALQUILA CHALET

a 5 km. de Palma, garage, agua corriente, instalación eléctrica y jardín. Informes: 31 Diciembre, 86. (1966)

Teatro Balear

HOY A LAS 3

Estreno del formidable caballista

EL SHERIFF VINDICADO

con KEN MAYNARD
y el emocionante film

EL DIRIGIBLE

JACK HOLT—FRAY WRAY—RALPH GRAVES

Informaciones

Gobierno Civil

Como dijimos hoy ha asistido breves horas, a su despacho el Gobierno Civil el Excmo. Sr. don Fernando Vázquez Gobernador Civil de la provincia de Mallorca.

Notas del mar

El Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes me dice lo siguiente:

ENTRADAS

Desde Ibiza, el vapor catalán "Fuenteventura", con correspondencia.

SALIDAS

Desde Ibiza la balandra española "Fuenteventura", con carga general.

DESPACHADOS

Desde Mahón, saldrá mañana el vapor español "Fuenteventura", con correspondencia.

BUQUES ESPERADOS

Mañana tiene anunciada su llegada a nuestro puerto, procedente de Ibiza, el vapor mercante alemán "Reine", con carga general y correspondencia.

BUQUES DE GUERRA

En la bahía hay fondeados los buques ingleses y dos destructores de la armada italiana.

Accesos y desgracias

La destrucción de una bicicleta. Quetglas Coll, de 26 años de edad, en la calle de Zaforteza, denunció ante el Jefe de Policía que hace unos meses un sujeto de la Casa Baquera dejó en su casa una bicicleta que, durante un intervalo de tiempo le perteneció.

El mismo día un indiano de la referida Agencia vio que en la máquina suscitada se encontraba en la calle del Comercio, donde el referido denunciante de la Casa Baquera presenció que montaba la máquina si no, que se trataba de un sujeto que le habían hecho desde un tiempo atrás un viaje de un día y medio, que había recogido la bicicleta "Bar Los Pajaritos".

AGRESION

Se denunció ante el Juzgado Municipal Rosa Sabater, e Inés, de 24 y 23 años de edad respectivamente, por haber agredido a un sujeto de 27 años, con lesiones de pronóstico leve.

SE HACE DAÑO CON UNA

La Casa de Socorro del Ayuntamiento ha sido curado Bartolomé, de 9 años, que con un pedruzco de la mano derecha.

CAIDA

En la Casa de Socorro ha caído el muchacho de 11 años, don Martín Roca que presentaba un hematoma en la región occipital, daño que se produjo.

Junta de Abastos

Los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las multas:

Por ocultación de Sbert 100 ptas. a don José Fiol Gherb 100 ptas. a don Lorenzo Cerdá de 100 ptas. por infracción de la tasa del 10 por ciento a Blanch y Grimalt

S. L., La Azucena, Rafael Vaquer, Confitería Oliver, don Antonio Hernández, Casa Esteve, don Joaquín Fuster, don Juan Miró, don Agustín Aguiló, don Cayetano Fuster, Casa Bosca, Arturo Vidal, don Pedro Bisquera y don Claudio Cortés de Palma, por carecer lista de precios de los artículos que expenden al público.

50 ptas. a don Miguel Mairata Roselló de Campanet por falta de peso en la venta del carbón a precio abusivo.

El Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes me dice lo siguiente:

Como aclaración y ampliación mi telegrama día seis y circular día 7 referente a nuevas normas restricción consumo azúcar comunico que donde dice en dicha circular igual como máximo al sesenta y cinco por ciento de la adquirida por cada uno en igual mes del año anterior debe entenderse igual como máximo al setenta y cinco por ciento de la extraída de fábrica o almacén por cada uno en igual mes del año anterior. Mayo ristas deben remitir mensualmente esa Junta Abastos declaración nominal relación de cantidades globales vendidas por cada mayorista.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 13 de Marzo de 1939.—III A. Tr.— El Gobernador-Presidente.

ORDEN CIRCULAR

Se fija provisionalmente la tasa de ganado lanar en vivo al precio de 2'10 pesetas kilo, pudiendo alcanzar las razas mejoradas el de 2'20.

En las islas de Menorca e Ibiza, los precios actuales, y como consecuencia, los de las carnes en fresco.

Para las carnes regirán los precios siguientes:

En la Capital: Canales de abastecedores a detallistas: 4'70 pesetas kilo. De detallistas al público: Chuletas a 6'50 ptas kilo; Pierna a 4'70 id. id.; Espalda y cuello a 4'00 id. id.

En los pueblos donde se detalle por clases:

Chuletas, a 5'75 ptas. kilo; Pierna a 4'50 id. id.; Espalda y cuello a 3'75 ptas. kilo.

En los pueblos donde se detalle clase única, a 4'25 ptas. kilo, pudiendo incluir un trozo de hueso cabeza siempre en proporción inferior a un diez por cien.

Palma 14 de Marzo de 1939.—III A. T.— El Gobernador presidente, Fernando Vázquez.

La Feria de Ramos

El popular industrial don A. Cerdá (L'Habana) siguiendo su desinteresado rasgo de todos los años, visitó al señor Presidente de la Diputación Provincial con objeto de solicitar autorización para obsequiar con avellanas, cacahuetes, caramelos y otras golosinas a la población infantil acogida en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, con motivo de la próxima Feria de Ramos.

El señor Quint Zaforteza expresa a dicho industrial su agradecimiento por su humanitario proceder.

Requisa de autos

Debiendo proceder a un nuevo reconocimiento de los vehículos automóviles que se citan y que anteriormente fueron desechados por la Junta de Requisa, serán presentados por sus propietarios, delegados o conductores el sábado día 18 del actual a las 10 horas en el Parque de Automóviles de Baleares, calle San Miguel 218, advirtiéndose que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa, no puedan ser presentados deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

RELACION QUE SE CITA

De Dion Bouton P.M. 476.—Lancia P.M. 569.—Citroen P.M. 1212.—Unic P.M. 1247.—Ford P.M. 1325.—Citroen P.M. 1339.—Brokway AL. 1403.—Wite P.M. 1628.—Unic P.M. 1935.—Ford P.M. 2175.—Unic P.M. 2265.—Citroen P.M. 2433.—Ford P.M. 2276.

—Ford P.M. 2435.—Dodge P.M. 2478.—Unic P.M. 2824.—Mathis P.M. 2816.—Berliet P.M. 2860.—Ford P.M. 2901.—Mathis P.M. 2912.—Ford P.M. 2945.—Ford P.M. 2976.—Ford P.M. 3029.—Chevrolet P.M. 3034.—De Dion Bouton P.M. 3037.—Lancia P.M. 3039.—Minerva L. 3085.

Jefatura Provincial

El Secretario General del Movimiento comunica a esta Jefatura Provincial lo siguiente:

"Para aclarar la consulta que han formulado diversas Jefaturas Provinciales sobre el artículo primero del oficio circular núm. 1325 sobre el uso de uniforme, he resuelto que pueda vestirse la camisa azul y la boina roja con traje de paisano."

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 13 Marzo de 1939.—III Año Triunfal.

El Jefe Provincial, C. BOLOQUI. SALUDO A FRANCO. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Frentes y Hospitales

Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales.

Se ruega a los familiares del combatiente Guillermo Gallard Vives que pasen por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales (Gran Vía José Antonio núm. 1) para un asunto que les interesa relacionado con el mismo.

El cupon del ciego

Sorteo de 16 de Marzo 1939. Número premiado 421 con 40 ptas. Aproximaciones 420-422 con 3 ptas. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Notas del Carnet

PERSONALES

En la Universidad de Sevilla ha terminado la carrera de Medicina y Cirugía, nuestro amigo don José Caubet González.

Dámosle nuestro parabién.

* Por don Sebastián Riera y para su hijo don Bartolomé, Secretario del Ayuntamiento de Estallich, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Bárbara Palmer Thomás.

* Encuéntrase enfermo el Director Técnico de la Cooperativa Eléctrica Popular don José Fuster.

Deseámosle pronto restablecimiento.

DE VIAJE

Ayer llegaron también de Ibiza: don Bartolomé Pastor, don Bartolomé Ferrer Escandell, don Luis Rey, don José Díaz Morey, don Salvador Moll, doña Antonia Vich, doña Rita Mayans y don Antonio Frau Taulat.

* Para Mahón saldrá esta noche don Antonio Thomás.

* Esta mañana ha salido para la península el Abogado y Consejero Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS don Pedro Gamero del Castillo, exGobernador Civil de Sevilla.

También han salido hoy para la península: don Antonio Giner Cea, Farmacéutico, doña Isabel Buil, don Miguel Gmez Prieto, Industrial, don Mariano García Alonso, don José Giner Sánchez y don Vicenté Flores Zumzunegui.

* Se encuentra en Palma, procedente de Barcelona, la señora esposa del fabricante don Francisco Sempere.

REPRESENTACIONES «TARGARONA»

Gran-via General Goded 454 (antes calle Cortes) Tel. 30.814. Barcelona.

Solicita y admite Representaciones en Mantas lana, algodón. Alfombras lana y yute. Capazos Palma, etc. etc. al mismo tiempo que todos cuantos artículos interese introducir en Cataluña. Referencias y Garantías.

Coñac OSBORNE

Obtenga un alivio inmediato fumando, en sus accesos de

ASMA

Cigarrillos Balsámicos Dr. Andreu

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL.—Santos Patricio, cfr. y Teodoro, mr.—Ayuno con abstinencia de carne.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en la Parroquia Iglesia de San Miguel, en honra del Patriarca San José. Exposición después de la Misa mayor. Por la tarde, a las 6 y media Rosario, Novena del Santo Patriarca con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, en honor del Patriarca San José. A las 8 y media, Misa de Exposición. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Caridad (Moral) 12) al Patriarca San José. Por la mañana misas rezadas y exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Corona de Oro, sermón y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal), dedicadas al Patriarca San José. A las 7 Oficio y exposición del Smo. Por la tarde a las 7 Rosario, Novena de San José con sermón por el Rdo. Padre Rafael Juan, Provincial y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia de la Soledad, también al Patriarca San José. Por la mañana misas rezadas y exposición del Smo. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 4 Vía Crucis y a las 6 y tres cuartos Rosario y sermón cuaresmal por el Rdo. P. Vergés, S. J.

VISITA.—A la Virgen de los Desamparados en el Socorro.

De Teatros

Por no haberse recibido la película "La muchacha de anoche", ha sido aplazado su estreno hasta mañana viernes.

El programa de mañana lo forman "La muchacha de anoche" con Willy Frichs, el film de gran éxito "Episodios" y el Noticiero UFA.

Alcaldía

Al visitar esta mañana al señor Alcalde interino, don Guillermo Cierrol, nos ha manifestado por medio de su secretario particular Sr. Llauger, que no tenía noticias para la prensa.

Diputación

SESION DE HOY. Bajo la presidencia del señor Quint Zaforteza, ha celebrado sesión la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares.

Aprobó el acta de la sesión anterior, las cuentas por servicios provinciales y las cuentas de gastos de locomoción ocurridos durante el mes de febrero último.

Aceptó lo propuesto por el Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales, proponiendo se conceda autorización a don Antonio Marqués para realizar obras en una finca lindante con el camino vecinal núm. 108 denominado "de Palma a Sineu" (Sección de las Olletrias); en otro oficio del señor Arquitecto de provincia proponiendo se efectúen obras de pequeña reparación en el edificio de la Casa de Misericordia, y en un dictamen de la Ponencia de Hacienda proponiendo se conceda al Ayuntamiento de Muro la subvención que para reparación de caminos vecinales ha solicitado.

Luego la Comisión se dio por enterada de un oficio del señor Jefe del Servicio de Recaudación de las Contribuciones e Impuestos del Estado a cargo de esta Corporación acompañando las declaraciones juradas que en armonía con el prevenido en la ley de 10 de febrero último han prestado el Recaudador titular y los auxiliares de la Zona de Menorca, y aprobó un dictamen del Negociado de Arbitrios proponiendo se abone a los Agentes recaudadores del Impuesto de Cédulas personales en los municipios de Andarix, Alaró, Campos del Puerto, La Puebla, Santanyí, Ses Salinas y Selva el premio de cobranza por la recaudación habida durante el período voluntario de 1939.

Después de aprobar varios expedientes de Beneficencia, aprobó lo propuesto en un oficio del Sr. Director de la Casa Provincial de la Infancia proponiendo sea reintegrado en el Establecimiento un expósito que se halla al cuidado de un vecino de Ciudadela.

Y se dio por enterada de dos oficios del Sr. Director de la Clínica Mental de Jesús dando cuenta del ingreso en aquel Establecimiento para su observación de dos aforados de guerra.

Agotada la orden del día, a propuesta del señor Descallar se acordó la construcción de un pozo para aumentar el caudal de agua en la Clínica Mental, resolviendo al propio tiempo conceder al señor Descallar un voto de confianza para dirigir las obras.

Y a continuación: Visto un oficio del Ilmo. Sr. Director del Instituto Nacional "Ramón Llull" de Segunda Enseñanza participando haber sido adjudicada a don José Luis Sureda Carrón por Marina a Vela Mallorquina de los Sís "Apuntes para la Historia de la glos XVIII y XIX" el premio ofrecido por esta Corporación para el Certamen Científico Literario del corriente año, la Comisión Gestora acordó entregar el importe del premio al señor Sureda e imprimir su interesante trabajo en la Escuela Tipográfica provincial, por estimar ser de ello merecedor, con arreglo al acta de concesión de dicho premio.



'TIRRENIA'

S. A. DI NAVIGAZIONE NAPOLES

Línea rápida con salidas fijas para el CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para Málaga, Ceuta, Tánger, Cádiz y Sevilla el sábado 18 Marzo, a las 4 tarde, vapor-correo « FIRENZE »

Se admiten mercancías para las AMERICAS, EXTREMO ORIENTE y NORTE EUROPA, con conocimiento directo en el viaje de retorno del día 30.

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario EMILIO CARANDINI

Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca.

Deportivas

Futbol

RECREATIVO-MOLINAR. En los Hostalets se enfrentarán el próximo domingo, a las 3'30 tarde, los primeros equipos del Molinar y del Recreativo, en un partido que promete ser interesante.

Billar

Cada día se hace más interesante el Torneo que se efectúa en el Café "Arriba España", pues la valía de los participantes hace que se presenten jornadas de gran espectacularidad.

Ayer contendieron los señores Bonnin y Frau, demostrando el segundo una gran superioridad sobre su contrincante, al vencerle por una notable diferencia.

Hoy se enfrentarán los señores Porcel y Nadal. Dado la igualdad de fuerzas, promete ser un partido muy interesante.

MAÑANA:

MERCADO.— Se celebrará en Lluch Mayor.

FERROCARRILES: LINEA DE SOLLER.— Llegadas: 7'45, 10'15, 14'45 y 18'25. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55, 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma

Se pone en conocimiento de los Sres. Tenedores de Obligaciones que se han puesto al cobro los Cupones de Obligaciones vencidos en 1.º de Enero de 1938 y anteriores de las Emisiones 1.ª, 2.ª y 3.ª, las Obligaciones Amortizadas hasta igual fecha y un trimestre de la 4.ª Emisión.

Para el cobro precisa la presentación de los títulos para la debida justificación.

Horas de pago de 10 a 12 los días laborables. Palma 16 de Marzo 1939.—III A. T.— El Secretario.— JAIME GUASP PERELLO.— El Presidente.— JOSE TOUS FERRER.

VENDO BARATISIMO

Bar moderno, céntrico, con utensilios Restaurant, por ausentarme. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1932)

SE NECESITA

triciclo para reparto que esté en buen estado. Ofertas «Ala Llotja», Granvía José Antonio, 7.

DOS LOCALES

grandes, céntricos, propios para industria, garage, fábrica—se alquilan. Informes: Siete Esquinas 11, pral.

EXTRAVIADA PLACA

niquelada de rueda de auto Peugeot. Gratificaré por su valor el hallazgo. P.ª España, 22. (1934)

Deseo buen profesor

enseñar rápidamente a parvulillo. Dirigirse de 11 a 12, calle Santa Eulalia, 33-1.º (1936)

COMPRARIA

para casa particular comedor completo y otros muebles.—Oferta: Cruz núm. 4-pral.

15.000 PESETAS

cedería en primera hipoteca, intereses económicos. Razón: P. Sta. Eulalia 10. (1974)

¿Quiere tener su ropa blanca como la espuma? Lávela con

AL CERRAR LA EDICIÓN

Detalles de la ocupación de Praga

Una fecha histórica

Antes de la ocupación

Praga.— Después de la solicitud por parte de Checoslovaquia de que fuera ocupado el territorio checo por las fuerzas alemanas han continuado éstas su marcha ocupando la zona de terreno que tenían señalado para el día de ayer.

A las cuatro menos cinco de la tarde se habían llegado a una convención entre el Führer y el presidente Hacha.

Las fuerzas húngaras estaban dispuestas a penetrar en el territorio de Checoslovaquia imprimiendo a los acontecimientos una máxima importancia, era necesario realizar todos los esfuerzos para asegurar la tranquilidad del orden y la paz.

Hacha, regresó a Praga juntamente con el personal que constituía su séquito y el ministro de asuntos exteriores.

A las 3 de la madrugada el consejo de ministros se reunía para escuchar los resultados de las conversaciones sostenidas entre Hacha y el Führer Canciller del Reich en Berlín.

Después de conocerse la nota de respuesta y de acuerdo con lo acordado se ha levantado la reunión.

Lo que dijo el Führer

Berlín.—El Canciller Hitler ha dirigido una nota a sus fuerzas en la que les ha dicho que iban a la protección de los alemanes que vivían en los distintos grupos situados en el interior de Checoslovaquia para protegerlos contra el terror checo.

Espero que comprenderéis el valor y la trascendencia que tiene la participación del ejército alemán en esta operación, vamos a lograr la libertad y la vida para los grupos étnicos que han vivido de este modo tan precario durante tanto tiempo en Checoslovaquia.

Acordaos, de que muchos alemanes han tenido que dejar este país refugiándose en el Reich dejando todos sus bienes y propiedades a la desgracia.

Este territorio en el que han encontrado la muerte muchos patriotas alemanes vuelve al Reich, después de más de mil años va a imperar pronto el nuevo orden en todos sus aspectos vitales.

Después han avanzado las fuerzas alemanas por Bohemia y Moravia desarmando a los terroristas y a las fuerzas checas que les protegían.

Se vitorea a los alemanes

Praga.—El alto mando del ejército alemán al frente de las fuerzas de ocupación ha seguido avanzando ocupando nuevos territorios y cubriendo las etapas señaladas por el alto mando.

La guardia negra del Führer ha ocupado la población del ministro Wisht estando estas fuerzas al mando del General Sidor.

Con motivo de la entrada de las tropas alemanas en los barrios de Moravia las gentes se han lanzado a la calle, aplaudiendo al ejército alemán al que vitoreaban como el salvador de la paz.

Las fuerzas del Reich prosiguen su marcha victoriosa sin que sea posible una resistencia.

El Führer Canciller Adolfo Hitler, comandante supremo de las fuerzas de ocupación avanza con su coche pisando los talones del ejército libertador, le acompañan sus ayudantes de campo y el ministro de relaciones exteriores Von Ribbentrop.

La ocupación de Praga

Praga.—Los vanguardistas alemanes han llegado a Adranan, castillo de Praga. Inmediatamente han llegado a la gran plaza de la ciudad tres autos camiones transportando la policía alemana que se ha puesto en contacto con las autoridades checas.

A las diez de la mañana hacia su entrada el ejército alemán siendo re-

cibido con grandes vítores por parte de los estudiantes y no registrándose ningún incidente.

Inmediatamente después de haberse ocupado Praga las fuerzas alemanas se han posesionado de las estaciones de Radio Praga y todos los puestos estratégicos y edificios públicos.

El ejército del Reich ha sido acogido con verdaderas muestras de simpatía y manifestaciones de entusiasmo por parte de la población que le señala como ejército de liberación.

Después de ocupado la capital por las fuerzas alemanas se han posesionado de los mandos alemanes y civiles de la plaza las autoridades previamente designadas.

El comandante jefe de las fuerzas de ocupación ha publicado un bando dando cuenta a la población de que por mandato del Führer se hacía cargo del mando total de la población estando todos sometidos a su autoridad.

Termina la nota esperando que se guardará la normalidad, la nota está firmada en el cuartel general de Praga.

Disposiciones del Führer

Praga.—Las autoridades que se han hecho cargo por mandato del Führer de la dirección de Praga se han posesionado ya de sus cargos. El Führer ha dictado la siguiente disposición:

Primero: Conrad Henlein ha sido nombrado para la dirección de todas las cuestiones civiles.

Segundo: Los servicios de transportes y de administración deberán seguirse prestando con toda normalidad garantizados por la policía.

Tercero: La vida económica del país no debe sufrir la menor interrupción.

Cuarto: Es obligatorio acatar los decretos y órdenes así como también disposiciones oficiales que emanen de las autoridades alemanas debiendo cumplirse especialmente en estos requisitos los funcionarios públicos.

El Führer

Praga.—El Führer Canciller ha cruzado a las tres de la tarde la frontera acompañado de Von Ribbentrop. El temporal de nieve ha impedido que su viaje fuera más rápido.

En todas las poblaciones por donde ha pasado triunfalmente ha sido aclamado entusiastamente. A las cinco menos cuarto éste alcanzó ya las tropas de ocupación.

El Führer continúa avanzando en dirección a Praga.

Las fuerzas del aire

Berlín.—A una orden del ministro del Aire las divisiones aéreas se pusieron en marcha procediendo al cruce de la frontera y a la ocupación de todos los aerodromos checos.

Las divisiones aéreas van al mando de los más prestigiosos generales del Reich.

Manifiesto rumano

Bucarest.—Ha sido publicado un manifiesto del gobierno rumano diciendo que no puede oponerse y adoptar posiciones contra las fuerzas de ocupación mientras no se ataque a su seguridad. Únicamente desea recuperar los pueblos rumanos de la Ucrania sudcarpática e impedir que se adopten posiciones estratégicas que pudieran amenazar al Noroeste de la frontera.

Bucarest.—Referente a unas informaciones dando cuenta de que las fuerzas rumanas habían penetrado en el territorio de la Ucrania sudcarpática a las diez de la mañana, se ha publicado una nota desmintiendo esta información y dando cuenta de que ningún soldado rumano ha franqueado la frontera rumano-checoslovaica. Los soldados rumanos siguen a la expectativa para evitar cualquier eventualidad.

Bucarest.—El B. M. húngaro que

Falleció, hace nueve años, D. Miguel Primo de Rivera

Hoy se cumplen nueve años del fallecimiento del ilustre General Don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, que durante siete años rigió los destinos de España.

Al conmemorar el triste aniversario dediquemos un recuerdo al hombre verdadero español y patriota que dió su golpe de Estado al ver los derroteros por que se encaminaba España y los cuales la llevaban a la ruina y al descrédito. Durante los siete años de su mando reinó la paz y la tranquilidad, pero los desengaños y amarguras que sufrió le llevaron a abandonar el poder y falleció en París triste y apenado lejos de su Patria.

Al recordarle, recordemos también que un hijo suyo fué el precursor de la nueva España y que por ella dió su vida siendo un digno heredero del apellido de su genitor.

Descanse en paz el ilustre General a quien España debe gratitud por su heroico gesto, que no fué dignamente correspondido ni comprendido.

Extraño descubrimiento en la embajada de España en París

París.—La prensa de París se ocupa del extraño descubrimiento hecho en la embajada de España en la Avenida de Jorge V, por el personal de la España Nacional que acaba de ocuparla.

Entre la Avenida de Jorge V y del Marqués, se encuentra el garage de automóviles, en este garage hay unos armarios corridos que hacen el servicio de guardarropas a los chófers. Cual no sería la sorpresa de uno de los nuevos chófers al abrir el armario más pequeño, vió en el fondo el hueco de una puerta que daba a una escalera oculta que conduce a una bodega; esta bodega que ha existido siempre había sido transformada en un local misterioso con el objeto que es difícil precisar.

La primera sala está llena de restos de cajas sobre todo de sacos de tela en los que aparecen las iniciales B. E. probablemente los sacos del Banco de España que han servido para transportar el oro. Otros sacos

que llevaban la mención "Catedral" sin duda para indicar la procedencia.

La segunda sala tiene aspecto de salón, hay allí unas mesitas y sillones. Pero, ¿por qué se encontraban allí cartuchos de revólver y en las paredes impactos de bala, que correspondían exactamente al calibre de los cartuchos? En un rincón un sable puñal muy afinado, y en todas partes una espesa capa de granilla y luces eléctricas. Que la bodega a servido de numerosas ocultaciones y de distribución de oro y de las joyas no cabe duda. ¿Pero no ha servido por algo más? ¿No se ha desarrollado allí alguna triste tragedia? No habrá sido escenario de dramas sangrientos? ¿Qué quieren decir los impactos de balas en las paredes. Se puede suponer cualquier cosa ya que sus anteriores ocupantes creyan que les estaba permitido todo.

El Rey debía llegar al Lancashire donde han tenido lugar los arrestos. La policía de Manchester ha sido reforzada porque se temen nuevos actos terroristas.

El juez que ha pronunciado la sentencia ha sido objeto de una protección especial por parte de la policía.

En Londres han sido tomadas grandes precauciones así con respecto a los Ministros como con otros personajes.

Los funcionarios de policía reciben continuas cartas amenazantes, especialmente los que forman parte del servicio secreto militar.

HOPEL 8 HP.

cuatro plazas en buen estado, se vende. Informes: C. Aragón. Garage Campins. (1975)

MONTACARGAS

Vendo, 1.500 kgr. Teléfono 1185 (1976)

SE DESEA PISO

amueblado o dos habitaciones con derecho a cocina dirigirse a F. Pino, Zanoguera núm. 14. (1977)

10.000 PESETAS

Colocarla en la compra de finca urbana o a la hipoteca. Razón: P. Santa Eulalia 10. (1978)

AUTOCLAVE

y Báscula Médica. Comprariense, nuevos o en buen estado. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (1981)

Dos soldados de Franco en Roma

De vuelta de Roma, donde he asistido a las inolvidables ceremonias pontificales, con motivo de la elección del nuevo Papa, leo en la prensa de España unas declaraciones muy interesantes de don Alfonso XIII. En ellas, don Alfonso afirma solemnemente que, respecto de España y de la política nacional, él no es, ni quiere ser, otra cosa que "un soldado de Franco". Hoy, mientras truena el cañón, soldado de Franco; mañana, cuando la guerra haya terminado — luminoso horizonte que tenemos ya cerca de los ojos — y empiecen las tremendas tareas de la reconstrucción, un español más a las órdenes de Franco, para secundar al Generalísimo, para servir los designios de la Nueva España, según la voluntad del Caudillo.

No son pocas las personas amigas — monárquicos acendradísimos — que me han preguntado, con el natural interés y una gran emoción: "¿Responden exactamente esas declaraciones al pensamiento del rey?"

Sin más pretensiones que las de un informador, dedico esta crónica a todos aquellos españoles que me han planteado la cuestión, y a los que puedan sentir curiosidad por ver esclarecido este noble tema político.

La extraordinaria bondad de don Alfonso XIII y del príncipe don Juan, me han permitido, desde hace algún tiempo, conocer muy directamente sus ideas y actitudes acerca de la guerra de España y acerca del Caudillo. Creo que no incurro en indiscreción — puesto que los dos me han autorizado reiteradamente para decir lo que pienso —, si confirmo en esta referencia personal cuanto dicen las recientes declaraciones de don Alfonso de Borbón. Y puedo añadir lo siguiente: A esas declaraciones, tal como han sido recogidas por los periodistas extranjeros, les falta el ardor comunicativo, la elevada vehemencia, la encendida sinceridad con que don Alfonso y don Juan exclaman constantemente: "No somos más que dos soldados de Franco, ni hay ningún patriota que pueda ser otra cosa. Nadie, amigo o enemigo, puede suponer en nosotros, sin agraviarnos y sin desconocernos, otra decisión íntima u otra resolución pública".

Todavía me parece estar escuchando la rápida respuesta de don Alfonso XIII a un español que insinuaba determinadas críticas sobre el Estado nacional. Hizo un gesto de apartamiento con la mano derecha, y dijo, lentamente: "No sigas... ¿Quieres conocer mi lema político de esta hora? Pues te lo declararé en tres palabras: Franco, Franco, Franco".

Y no hace aún cinco días, escuché de labios de don Juan, lo siguiente: "Ni mi padre ni yo tenemos otra interpretación de la guerra de España que la de Franco. El quisiera ser soldado en el glorioso Ejército que Franco ha creado. Mi ambición y mi alegría infinita sería ocupar un puesto de oficial en uno de los buques de nuestra Escuadra. Quien nos vea de otra manera, no nos conoce, o pretendiendo conocernos, se olvida de que nos guía únicamente el patriotismo. En este punto no justificamos ni siquiera los errores que estén inspirados en la buena fe, por que precisamente para la buena fe deben ser muy claras nuestras palabras y nuestros actos. Estamos con Franco para lo que él ordene. En una disciplina española y militar. Con Franco y con su Gobierno. Con la política nacional que él hace al través de sus órganos específicos de gobernación de España".

Muchas cosas más podría referir, del orden de las ya apuntadas, pero me importa subrayar las saluciones de don Alfonso y de don Juan al patriotismo. Las declaraciones que acaban de dar la vuelta por toda Europa y que la prensa de España ha reproducido, no son más que la expresión de un patriotismo acendrado.

Dios me libraré siempre de pretender aconsejar y mucho menos de aleccionar a nadie. Carezo de autoridad para ello y, por otra parte, nunca me he sentido con vocación hacia la ta-

rea de aleccionador. Pero puesto que españoles de calidad me han informado, tengo el deber de decir y la doy. Nadie podrá desmentir a don Alfonso XIII y el príncipe Juan la rubricarían—estoy seguro de ello—si alguien tratase de negar la autenticidad a mis palabras. No vitorea a Franco con más ardor en las calles de España que en el recinto militar de los dos calificadísimos soldados de Franco residentes en Roma. Nadie defiende con más auténticos fervores la necesidad total de Franco en torno a Franco la unión sagrada del patriotismo. Nadie les avienta en la obediencia a las consignas españolas que el Generalísimo llama nuestro pueblo, ni en la disciplina devoción a sus mandatos. Esta es pura y sencilla verdad. Para las maniobras de carácter político guardan ambos un desprecio realista soberano. Soldados de Franco son en el espíritu, ya que las circunstancias no les permiten serlo directamente en los campos de batalla. Los dados de la reconstrucción nacional en la post-guerra, por las vías y rumbos que el Caudillo señala. Y da más. Que la Historia, entretanto siga su marcha segura, y que los grandes destinos de la Patria se realicen.

"Si él ha salvado a España—no hace muchos días don Juan de Borbón—, a su espada y a su mano y a su corazón debemos todos el logro de una España redimida, una España universalmente victoriosa contra el comunismo y contra el anarquismo; si él ha creado los medios de la redención de nuestro pueblo, ¿sería gran indignidad y traición pensar en otra cosa que en permanecer a sus órdenes y en depositar sobre sus manos toda la confianza nacional?"

Ya he contestado a las personas amigas, monárquicos acendradísimos que me preguntan reiteradamente si piden informes concretos con motivo de las declaraciones que don Alfonso XIII ha publicado en la prensa de Europa. Me ha bastado decirle recordar algunas de las declaraciones con que tanto me han honrado en Roma, los dos soldados de Franco que allí viven, entre otras, las españolas. El problema, por lo siguiente, es muy claro. Lo es por las razones nacionales, objetivas, que hace falta enumerar. Y lo es, para el muchedumbre de españoles de buena fe, por el valor de las palabras que ha pronunciado quien puede considerarse español, quien, ante esa muchedumbre española (me refiero a los monárquicos), posee la autoridad pensable y decisiva, si quedan—siempre posible en lo humano—personas que, a pesar de todo, se inclinan a la malicia, es evidente que después de las declaraciones de don Alfonso XIII se han quedado sin texto y sin papel.

MANUEL AZNAR

(De "España").

POETAS DE ESPAÑA HORAS DE ORO

(Devocionario poético)

por MANUEL MACHADO

5 Ptas.

De venta en la librería José Tascón

VENDO COCHE

7 H.P. 2 plazas. Informes: P. Coll 25.

VENDO

Carretón con muelles y toldo. Informes: Juan Bauzá núm. 91.

VENDERIA AUTO

8 H.P. en buen estado. Razón: P. Coll 14, Pral.

LIRICO

Mañana viernes

ESTRENO

La muchacha de anoche

Un Programa UFA—GUSTI HUBER y WILLY FRICHS